

新疆胡杨河市加强部门协作,维护劳动者合法权益

# 保农民工工资 “工具箱”更丰富

本报记者 尚嵘峰

果与住建部门提供的农民工姓名一致,说明农民工已经通过司法途径解决或正在解决薪资纠纷;如果查询不到,说明农民工没有向法院起诉,纠纷可能已经通过住建部门调化解解,或者尚待化解。”苗红霞介绍,筛选出相关线索后,他们立即前往社会治安综合治理中心核实情况,正好碰到聂兴华等人。

## 启动部门联动机制,有效化解问题

据介绍,当地社会治安综合治理中心为群众提供调解、仲裁、行政复议、诉讼、法律监督等服务,法院、检察院、公安局、司法局、规划建设局等部门派员常驻或轮驻,实现群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决。

“由于聂兴华和工友不清楚酒店和装修公司名字,也没有书面合同作证据,处理起来有些难度。”苗红霞说。鉴于此,他们启动部门联动机制,和司法行政机关、住建部门分工协作。

检察机关工作人员指导聂兴华和工友填写并递交《民事支持起诉申请书》,帮他们收集考勤记录、工资条等关键证据,并通过酒店地址和电话等线索确定酒店负责人身份;住建部门发挥行业监管优势,确定装修公司负责人身份,与酒店、装修公司核对工程账目;司法行政机关加大调解劝和力度,与酒店、装修公司耐心沟通。

“我们也可以帮农民工进行民事支持起诉,但时间成本较高,诉前化解是解决矛盾纠纷的最佳方案。”苗红霞说,为了以最快速度帮聂兴华拿回工资,检察机关向相关负责人阐明不及时支付劳动报酬需承担的法律后果,并从企业长远发展的角度分析涉诉可能带来的信用风险和社会信誉度损害。

最终,相关负责人同意尽快发放工资。酒店、装修公司和聂兴华等5名农民工签署协议,由酒店方直接分批次转付工资给农民工。

经核查,5名农民工应得工资16万余元,目前已收到9.8万余元。“后续我们将继续监督工资发放执行情况。”苗红霞说。

“人民法院民事立案数据中,原告姓名如

同

民生一线

“我们干完活已经一个多月了,工资却没结,能不能请你们帮忙解决?”在新疆胡杨河市某社会治安综合治理中心,从江苏连云港市来这里打工的聂兴华询问工作人员。

正在这里走访的当地检察机关工作人员苗红霞立马上前询问情况:“别着急,我们来帮你们解决。”

## 通过大数据法律监督模型,比对筛选信息

2025年3月,聂兴华从老家来到胡杨河市,在两家酒店的装修工程现场跟着包工头做木工。包工头和聂兴华口头约定,每天工资400元,工程结束后结清。8月,酒店工程按期结束,聂兴华却迟迟没有收到工资。

他给包工头打电话,得到的答复是装修公司没有按期结款。聂兴华又通过包工头联系装修公司,被告知酒店没有向装修公司结款。被到处“踢皮球”,聂兴华心凉了一大截:“他们总说下个月就发,到了下个月又说下个月。”

原来,两家酒店的经营者与装修公司签署工程合同,装修公司又将工程分包给包工头,包工头再招聘工人。在工程现场干了几个月,聂兴华只认识包工头,并不认识装修公司和酒店负责人,想上法院起诉却难以确认被告身份。

聂兴华拨打了住建部门的投诉热线反映情况,并在工友建议下来到社会治安综合治理中心求助。

此前,苗红霞就已经在工作中发现聂兴华等5名农民工疑似未拿到工资的线索。她在系统中选中“民事支持起诉”选项,打开大数据法律监督模型,上传从住建部门调取的农民工投诉数据,再抓取人民法院民事立案数据中的原告姓名,一键启动模型。不到一分钟,系统便比对筛选出聂兴华等5名农民工的信息。

“人民法院民事立案数据中,原告姓名如

## 运用“普听诉救调”工作法,提升治理水平

“这次农民工及时拿到工资,部门联动机制和‘普听诉救调’工作法发挥了很大作用。同时得益于数字技术对检察工作的赋能,帮农民工拿回工资的‘工具箱’更丰富了。”苗红霞说。日常工作中,他们发现住建领域矛盾纠纷高发频发,于是联合住建部门和司法行政机关,共同制定《关于联动社会治安综合治理中心的工作机制》,三方在信息共享、案件移送、矛盾化解、法律监督、法治宣传等方面深度合作。

在信息共享平台上,检察机关共享民政行政检察监督案件数据、社会矛盾纠纷监督线索等信息,司法行政机关共享人民调解案件数据、法律援助案件办理情况等信息,住建部门共享住房建设项目审批、施工监管、房屋质量投诉处理、物业管理等信息。

“‘普听诉救调’工作法包括普法宣传、公开听证、支持起诉、司法救助、依法调解5个流程。对符合条件的案件要举行公开听证;对农民工等重点群体因诉讼能力不足导致合法权益受侵害的案件,要依法支持起诉;对遭受犯罪侵害或民事侵权无法获得有效赔偿、生活陷入困境的当事人,要依法启动司法救助程序;对具备调解条件的案件,要依法引导当事人通过调解化解矛盾。”苗红霞说。通过对农民工索要工资按不同情形进行分类援助,“普听诉救调”工作法拓展了农民工依法索要工资的渠道,有效提升基层社会治理法治化水平。

据介绍,2024年以来,当地检察机关办理相关案件12件,累计追回欠薪50余万元,全部实现诉前化解,切实减轻了当事人的诉累。“通过建立常态化、规范化的协作机制,能更加高效地化解薪资纠纷,更好维护社会公平正义。”当地检察机关相关负责人高阳说。目前,新疆已建立工程建设项目农民工工资支付离场结算确认制度,在房屋建筑、市政基础设施等工程建设项目上工作的农民工离场时,须与总包单位、分包单位共同完成工资结算和责任确认。这一制度有助于进一步规范工程建设项目用工行为,保障劳动者合法权益。

## 山东累计完成金融机构适老化网点改造1.2万个 多措并举提升适老化服务水平

本报记者 王者

隆冬时节,在山东省淄博市淄川区龙泉镇养老中心,73岁老人王衍玲拉着记者坐下,聊起养老中心的新变化。

龙泉镇养老中心有70张床位,54名老人入住。2025年初,养老中心计划对基础设施进行全面升级,涉及无障碍通道改造、适老化卫浴设备安装等,“因为预算缺口达60万元,开工日期一拖再拖。”养老中心负责人徐修国说。

一筹莫展之际,一笔专项贷款解了徐修国的燃眉之急。淄川农商银行客户经理谭玲在走访中了解到养老服务机构的融资困难,针对养老中心轻资产、缺抵押的特点,银行以担保方式为养老中心发放60万元专项贷款。资金到位后,改造很快完成。

2025年以来,淄川农商银行围绕金融服务适老化,进一步加大养老服务行业信贷支持力度。截至

目前,已投放适老领域贷款2500余万元,支持全区10余家养老机构实现基础设施升级;开展适老服务活动800多场,线下覆盖银发客群1.1万人。

山东省60岁及以上人口达2482万,已进入重度老龄化阶段。为破解养老机构融资难题,山东金融监管部门近年来引导省内银行业金融机构制定专项养老信贷政策,不断健全完善符合养老产业特点的信贷管理机制,推动银发经济高质量发展。

同时,山东省积极推动银行保险机构营业网点适老化改造,开设绿色通道与爱心窗口。截至目前,山东省已累计完成金融机构适老化网点改造1.2万个。

“我们将持续优化完善网点软硬件设施,提升适老化服务水平,让服务更有温度。”山东省农村信用社联合社淄博审计中心党委书记、主任张瞳说。

## 福建福州大力发展保障性租赁住房项目 帮助年轻人在万家灯火中感受城市温暖

本报记者 李君强

夜幕降临,位于福建省福州市晋安区的保利和寓公寓内灯火渐明。这处由保利发展控股运营的保障性租赁住房项目,已成为许多年轻人在福州的安心家园。

“这里离单位近,价格实惠,住得省心舒适。”00后租客林启盛入住公寓已满一年,如今选择续租,闲暇时他常与邻居在公寓台球室切磋。保利和寓公寓自2024年7月正式运营以来,截至2025年8月,年度出租率达99.34%,续租率为72.31%。“我们希望为年轻人提供良好的居住环境。”保利和寓公寓店长林心海说。

近年来,福州大力发展保障性租赁住房,鼓励国有平台建设运营。聚焦青年实际需求,一批地段优、价格实、配套全、服务好的房源脱颖而出,受到租客青睐。除保利和寓外,首开乐尚等品牌项目也相继落地。

在保利和寓公寓项目设计之初,运营方深入调研了年轻人的居住偏好。“多数年轻人需要基础家电和独立卫浴阳台,因此我们主打一居室户型,在满足基本需求的同时,也留出个性化布置空间。”林心海说,公寓开业45天,500间房源全部租罄。

稳定的运营主体是吸引租客的关键。“企业统一出租管理,流程规范可靠,减少租客后顾之忧。”林心海说。

本版责编:唐天奕 秦瑞杰 阮方正

第二十七届哈尔滨冰雪大世界主塔“冰灯启梦”

# 共赴童话冰雪之约 第二十七届哈尔滨冰雪大世界点亮冬夜

2025年12月17日,第二十七届哈尔滨冰雪大世界正式开园,以“冰天雪地 童话世界”为主题,开启一场冬日冰雪奇幻之旅。开园以来,这座备受瞩目的冰雪乐园已吸引数万游客,成为冬日旅游热点。规模创历届之最,总面积达120万平方米,总用冰用雪量突破40万立方米,依托冰城记忆、冰雪艺术与冰雪演艺、冰灯起源三大景观轴线串联全域,融文化、科技、互动于一体,为游客呈现独特多元的沉浸式体验。

## 规模与创新亮点

**超大型冰雪景观:**主塔“冰灯启梦”以3.9万立方米冰量打造,形似雪花托举的“山”字,呼应“冰天雪地也是金山银山”理念;大国重器区复刻快舟系列运载火箭、福建舰等国之重器,彰显科技风采。

**文化融合地标:**复刻老哈尔滨火车站的主形象大门、中华巴洛克街区,展现城市文脉;新增主宾省(山东、福建)及主宾市(深圳)景观,促进南北文化交流。

“国际范儿”童话王国:以比利时为主宾国,打造“布鲁塞尔第一公民”冰雕,彰显中比友谊。

## 科技互动与活动盛宴

**智能体验升级:**AI互动区配备智能相机等设备,实现冰冻花卉、京剧脸谱等透明展示;迎宾组雕“翼展迎宾”还原蒸汽火车与高铁场景,声光特效生动精彩。

## 活动精彩纷呈

**大型演艺:**梦想大舞台每日上演定制手势舞、全民互动秀;冰雪巡游百人方阵穿行园区,融合国风与童话元素。

**节庆盛事:**2025年12月31日将举办“如歌的旅程”演唱会,含烟花秀及无人机表演;2026年1月5日将举办第四十二届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕式,主题为“冰天雪地 共创未来”。

**体育赛事:**包括“全国大众雪地足球挑战赛”“东北三省冰球赛”及每日“冰天雪地大闯关”,覆盖足球、冰球等多元项目。

## 贴心服务与多元娱乐

**暖心设施:**新增女性专用卫生间及多语言服务(中英文导览、自助售票机),便利游客。

## 娱乐形式丰富

**免费项目:**521米超级冰滑梯、120米雪花摩天轮、滑雪场、滑冰场等。

**餐饮购物:**冰雪美食馆集结马迭尔、星巴克等30余家品牌,涵盖中西餐品;文创店提供主题纪念品。

哈尔滨冰雪大世界以文化为体、科技为翼,今冬革新升级,为全球游客奉上冰雪艺术盛宴,诚邀您亲临体验,共赴童话冰雪之约。

数据来源:哈尔滨冰雪大世界股份有限公司

第二十七届哈尔滨冰雪大世界

第二十七届哈尔滨冰雪大世界景观“雪人一家”



第二十七届哈尔滨冰雪大世界夜景



广告

第二十七届哈尔滨冰雪大世界超级冰滑梯